

PŘEMĚNY SLATINY VE XX. STOLETÍ (5)

(Pokračování z minulého čísla Aktualit)

A tak nadešel *studentský 17. listopad 1989 v Praze* a po něm vznikl *Občanského fóra (OF)* a konec řídicí úlohy KSČ i ve Slatině. V prosinci resignovala celá rada ObvNV Brno IV na své funkce. OV 162 vypracoval svoje stanovisko k situaci a rozhodl se dále pokračovat ve své činnosti a připojil se tak ke snahám, usilujícím o svobodu, demokracii a humanismus v celém systému našeho veřejného života. V mrazivém a mlhavém lednu 1990 se na 25 000 občanů zúčastnilo hvězdicového protestního pochodu za zrušení vojenského letiště. Nově zvolený prezident Václav Havel mluvil v Brně na obrovské manifestaci na náměstí Svobody. V únoru slatinské Občanské Fórum *vyslovilo nedůvěru místním OV*, ale ta je v březnu přesvědčila o shodném společném zaměření své činnosti (včetně obnovení místní samosprávy) a dohodla se na vzájemné spolupráci. V dubnu místní OF zasadilo u Kapličky lípu *Demokracie*. Federální shromáždění přejmenovalo ČSSR na ČSFR. Místní OV společně s OF kontrolovaly voličské seznamy. Byly ustaveny *nové okrskové volební komise*. S ObvNV se jednalo o nedostatku obchodů v obci. V červenci byl Václav Havel zvolen prezidentem podruhé. Došlo také ke zvýšení cen potravin. Prezident Havel při průjezdu Slatinou se zastavil v PLEVNĚ (na WC). V listopadu se konaly první *skutečně demokratické komunální volby*. Roznesení volebních lístků zajišťovaly členové OV spolu s členy OF. Bylo zvoleno nové *23členné zastupitelstvo Městské části Brno - Slatina* v čele se starostou Ing. Oldřichem Ševčíkem, mistostarostou, tajemníkem a radou a začalo působit v budově Kulturního domu, který se tak stal opět skutečnou Radnicí. Občanský výbor 162 se potom přátelsky rozešel. Už koncem roku začaly vycházet *Slatinské noviny OKO*. ČSČK uspořádal na Radnici Vánoční besídku.

Rokem 1991 začala zcela *nová éra v životě Slatiny*. Vznikl záměr *přístavby kostela* a brzy se začal usku- tečňovat. Slatinské věřící navštívil biskup Vojtěch Cikrle. Vzárustající dopravní ruch volal po rozhodném *usměrnění příjezdu obcí*. I ve Slatině se začala diskutovat otázka moravské národnosti. V objektu SLATINKA se zprivatizovala tamní samoobsluha i restaurace. Sál Radnice často ožíval různými zábavními i kulturními akcemi. Zastupitelstvo schválilo *znak obce*, opřený o sta-

robilý pečeti. Koncem dubna se zavedlo pro Slatinu zcela *nové pálení čarodějnic*. Stavební komise projednávala *další bytovou výstavbu* v obci. *Kronikářkou obce byla vybrána Ing. Hana Poušková*. Začalo se s opravami místních komunikací. Ožily obě mládežnické organizace – pionýrská LETKA na sídlišti i skautská při kostele. Vznikla místní *pekárna a cukárna*. V březnu proběhlo *celostátní sčítání lidí*. Na letišti byl zahájen civilní mezinárodní provoz. Na místě sauny na Černozemní ulici bylo zřízeno kadeřnictví, kosmetika a pedikúra. Zahájily provoz stánky – novinový i potravinový. V hostinici U Vedrů byl schválen provoz hracího automatu. *Obnovila se tradice slatinských hodů*. Řešil se *značný zájem investorů o výstavbu podniků* po obou stranách ulice Řípské. MČ zřídila *vlastní Technické služby*. Koncem roku se tajemnicí zastupitelstva stala Ing. Hana Poušková a *kronikářkou Alena Coufalová*. V objektu Slatinky byla umístěna i pobočka Mahenovy knihovny. Na blízkém parkovišti poprvé zazářil *Vánoční strom s vánočním programem*.

Už začátkem roku 1992 se podařilo dopravními značkami *zbláznit dopravu v obci* a byla zrušena dlouholetá stavební uzávěra v historickém jádru. Začalo se také s *řešením prostoru Dvora*. Na třech místech obce byly umístěny *kontejnery na sběr domovního odpadu*. Postupně byly zastavěny velké pozemky kolem Hvězdoslavovy ulice garážemi městských trolejbusů a autobusů. JZD MÍR se transformovalo na *akciovou společnost AGRO* a jejími akcionáři se stali i členové družstva. Když se však vedení AGRA přestěhovalo do Tuřan (blíž k výrobním závodům), prodalo slatinský areál a v obci jen zůstala k obdělávání další bytovou, průmyslovou a komunikační výstavbou *značně zmenšená výměra orných polí*. A také tu zůstali jen dva soukromé hospodářcí rolníci – Šik a Komárek. Rozmáhaly se *projevy vandalství*, kterým neza- bránili ani dva pověření městští strážníci. Situace v obou místních základních i mateřských školách se

stabilizovala. Přikročilo se *ke modernizaci budovy školy na Přemyslově náměstí*. Také samoobsluha TRIO se změnila na prodejny potravin, zeleniny a masa.

1. lednem 1993 rozdělením *České a slovenské federativní republiky* vznikly *Česká republika a Slovenská republika*. V roce 1993 se pro nedostatečnou vybavenost obce zastupitelstvo snažilo řešit komplexně *další rozvoj místní obchodní sítě*. Anketa mezi obyvatelstvem prokázala, že *stará Slatina nové velké síd-*



Provoz nové budovy radnice byl zahájen v roce 1996

lišť dosud nepřijala. Dosavadní měna Kčs byla postupně nahrazována novou měnou Kč. Ve SLATINCE zahájila provoz další herna. *Obec převzala*

místní bytový a domovní fond. Kulturní dům v Černovičkách obec pronajala na restauraci. Obnovilo se slavnostní vítání občánků. Byla *dokončena přístavba kostela*. Zahradkáři – i když se jejich počet začal rychle snižovat – uspořádali ještě výstavu ovoce, zeleniny a květin (poslední).

Rokem 1994 se Úřad MČ rozhodl systematicky *řešit technickou zaoštalost obce* a začal školami a *stavbou nové radnice*. Místní hasiči oslavili 100 let své existence a stali se *veřejným požárním sborem jako odbor ÚMČ*. Péči o likvidaci odpadů převzala SAKO – Spalovna a komunální odpady. Začala rekonstrukce inženýrských sítí postupnou *kabelizací elektřiny*. V květnu arcibiskup Vojtěch Cikrle vysvětlil přístavbu kostela. Kulturní akce v sále Radnice začaly nacházet své sponzory. Také se rozvíjela aktivita místních chovatelů, divadelních ochotníků a důchodců. Listopadové *komunální volby sice zčásti změnilý složení zastupitelstva*, ale starosta i tajemnice zůstali i pro příští čtyřleté období. Bylo vybudováno sedm nových krytých zastávek MHD a ke všem bylo pořízeno celkem 27 odpadkových košů.

V roce 1995 byly schváleny *statuty obou základních škol jako příspěvkových organizací MČ*. Vznikla nová ulice *Za Kostelem*. Začalo se s *jednopodlažními nástavbami bloků na Tilhonově, Vyskovské a Vnitřní ulici*. Bylo schváleno *barevné ře-*

šení slatinského znaku a praporu. Květnový Dětský den se vydal. *Emise spalovny se podstatně snížily*. Prohlubovalo se však nerespektování dopravních značek na hlavních komunikacích. AGRO Tuřany zřídilo na ulici Kikerleho *prodejnu masa*. Došlo ke změnám v organizaci MHD. Byl zřízen přechod pro chodce u hřbitova. Radnice převzala do správy 6 místních veřejných studní. Předvánoční a vánoční kulturní program byl bohatý. Rovněž *program Domu dětí a mládeže JUNIOR*.

V roce 1996 probíhala *výstavba telekomunikační sítě* ve Slatině. Nedokončená stavba školského internátu na Langrově ulici stále ještě nenašla pokračovatele. Obě slatinské základní školy zaváděly *nové moderní metody výuky*. Divadelní soubor J. K. Tyla vedle své vlastní činnosti pořádal také společenské akce. LETKA organizovala letní tábor ve Valtinově. *Od 1. dubna byl zahájen provoz v nové budově radnice na Kovářské ulici*. Část úřadu však zůstala ve staré Radnici. Pokračovala výsadba zeleně na různých místech obce a jejich údržba. Bylo opraveno všech 17 *dětských hřišť ve Slatině*. Probíhal organizovaný sběr papíru a drobného chemického odpadu. Projednávala se současnost a *budoucnost Stránské skály*. Byla zřízena tři oplocená *sběrná místa pro tříděný domovní odpad*. Proběhly volby do parlamentu poslanecké sněmovny ČR. Služeb *Knihovny J. Mahena* ve Slatině využívalo v roce na 900 čtenářů, z toho byla polovina děti. Na Hvězdoslavově ulici vznikla *mrazírna potravin ARKTIDA*. Základní škola na Jihomoravském náměstí oslavila 10 let své existence. Letošním hodům mimořádně nepří- lo počasí. Uskutečnila se elektrifi- kace Černoviček. V říjnu proběhla *beseda s primátorkou města Brna Dagmarou Lastoveckou*. Jako *největší problém Slatiny byl tehdy uveden rozdíl mezi občany staré a panelá- kové zástavby v zájmu o veřejné dění*. Už několik let dobře fungující *Klub důchodců* dostal oficiální *statut* stejně jako *Divadelní soubor J. K. Tyla*. Byla otevřena *samoobsluha potra- vin U Kapličky*. Při revizi statutu města Brna zase hrozila Slatině stej- ně jako několika dalším menším MČ ztráta samostatnosti, ale tento návrh narazil na silný odpor a neuskuteč- nil se. Náklady Úřadu MČ Slatina za rok 1996 činily 24 468 tis. Kč, z toho investiční 3 759 tis. Kč.

Bohumil Reichstädter

(Pokračování v příštím čísle Aktualit)